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A Vas és Arany vetélkedése.
Csodálatosan szép, bájos kis me­

sét mondott nemrégiben egy neve* 
nagy német költő a vasról meg az 
aranyról. A mese egyképen kedves és 
tanulságos felnőtteknek meg apró em­
berkéknek.

Az Arany irigykedni kezd a 
Vasra. Mindig csak a Vas győz, a 
Vas halad előre, a Vas száll diadalról- 
diadalra. Ellenségeket csak a Vas ti­
por le. Az Aranyról semmi szó. Fáj 
ez az Aranynak. Mert az Aranynak is 
van — szive. Csakhogy lassabban, ! 
nehezebben melegedik fel, mint a Vasé,

Az Arany azt mondja ;
— Te VaB, én is volnék olyan 

legény a gáton, mint Te !
Visszatelel a Vas:
— Ha volnál, hát — legyél. Bújj 

ki a rejtekhelyeidből, Gyere a frontra. 
Ne ijedezz, ne rémüldözz. Vagy élni, 
vagy meghalni. Gyere velem ! Dicsőség 
vár rád.

Az Arany, aki eddig mindig csak 
a maga biztos szűk zugolyából nézte 
a világrengető zivatart, egyszerre ki­
ugrik a nyilt piacra és megtujja a 
harsonát.

Én az Arany, Én a fővezér hívlak 
benneteket, ezüstöket, nikkeleket, bron­
zokat és papírpénzeket. Gyertek a 
frontra mindnyájan, hogy megmutas­
suk, mink is vagyunk olyan erősek, 
mint aminő erős a — Vas !

Es a felhívásra a zugolyokból 
előkerültek, özönlöttek az Arany had­
seregei : Futottak segitBégére a Vas 
embereinek. És igy győzött a Vas és . 
az Arany — együtt, összefogva.

A győzelem és diadal mámorának 
zajából kihallatszott egy nagy hir.

A Császár kitüntetésül vaskeresz- : 
tét adott az Aranynak. Mert az Arany 
is segítette győzelemre vinni a Vas 
lobogóját. Tisztelet az Aranynak. Vas­
keresztet érdeD ‘ett.

Eddig a mese. Főbb, nagy voná­
sokban. Német iró irta. Németországnak 
irta. De ráillik Magyarországra is.

Nálunk is eddig a Vas, az volt a 
győzedelmes. Kárpátoktól Gorlicéig, 
Gorlicétől Kragujevácig mindig csak 
a Vas, a magyar Vas, a magyar szu­
rony, az volt a győzedelmes. Közbül- 
közbe a magyar arany is megacélozta 
hébe-hóba a magyar baka szuronyát. 
De nem annyira, ahogyan a németeké 
a magukét.

A magyar Aranynak is tehát 
előre kell rukkolnia, hogy érdemes 
legyen a német császár Vaskeresztjére, 
vagy * tni királyunk koronás ezüstke­
resztjére.

Ki kell békiteni nálunk is a Va­
sat az Arannyal.

Jegyezni kell mentői több badi- 
kölcsönt.

Akik még nem jegyeztek, jegyez­
zenek !

Ezzel béküi ki az Arany a Vassal, 
Mert nem lehet elfelejteni, hogy 

bakák a löveszárokbau, csonka-bénák 
a kórházakban összeadlak zsoldjaikat: 
hadikölcsöut jegyeztek. Iskolásgyere­
kek Verbón es Hódmezővásárhelyen 
egybegyüjtötték az uzsonnapeuzeiket I 
es hadiköicsöut jegyeztek.

Ha a kisebbek úgy gondolkoznak : 
mit keil gondolntok a nagyobbaknak 1 

Társadalmi, politikai es vallásfe­
lekezeti különbség most csakugyan ne 
legyen elválasztófal Közöttünk.

Amiképen nincs is. Hiszen látjuk, 
hogy még görögkeleti szerb és román 
egyházak s ezekhez tartozók is száz­
ezreket jegyeznek.

A Vasnak es Aranynak vételke­
désében tehát ne maradjuuk bátra mi 
magyarok se.

Jegyezzünk hadikölcsönt. Még 
csak egy bet vau hátra. Ezt az egy í 
hetet használjuk tel. Győzzön az Arany | 
is a Vas mellett!

A szerb nép története és aspirációi.
Irta : Köveskutl Jenő.

(Folytatás.)

A szerb királyság a XII. század köze­
pén kezd hatalmasabb lendülettel emel 
kednl, amikor a Radotzláv dynssztia kihal­
téval A'emanja Istvánt Ratcia fejedelmét 
választják meg a szerbek királyul. Ez 
alapítja a Aeman/álc dynasziiáját, melynek 
uralma alatt Szórnia Kasciával körülbelül a 
mai Hercegovina területével egyosüive a 
Szávától le az Adriáig terjed s az ország 
bét századon át aranykorszakot él, a Bal- 
kánon vezérszerepst visz. Ez a dynasatis 
két szentet, több nagy államférfiút és had­
vezért ad a kis nemzetnek s ba nem vezeti 
ia be népét az európzi poétikába : a kis 
országot baUeni vezcrhatalommá emelte. 
O y»n uralkodók, mint a két, I. és II. 
Nemanja István (apa és fiú), mint ez utób­
binak fii : Hayy Uros, ennek fia : Mdutin, 
majd Ifi. Uros, végül a Hatalmas Dusán, 
akinek uralma aatt as összes szerbek 
tényleg egyesültek s iki győzelmes harcok 
eredmenyekóp albán király lett, országát 
nemcsak casszársággá emelte, hanem a bi­
zánci császári c mst is felvette, — bármely 
nemzet é>én kiváló férfiak lettek volna. 
A szerb Nemaniákat a magyar Anjoukkal 
ós Hunyadyakkai lehetne, ha nem ia pár­
vonalba ál.'tani, de összehasonlítani. A. Uros 
a szerbek N. Lajosa, aki dynaeztiájának 
megszerzi a szomszéd Bulgáriát, mint a 

mi N. Lajosunk Lengyelországot ; Dusán 
cár a ezerbek Mátyás királya, akinek ha­
talmát megérzi az egész Balkán a görög 
császársággal, mint a m:. Mátyásunk nagy­
sága ránehezedik a fél Európára s a német­
római császárságra.

Nagy államférfiak és hadvezérek a 
szerint a miljö szerint érvényesülnek, melybe 
őket a történelem helyezi. Ha Dusán oár 
magyar királynak születik, tán Mátyás 
királlyá lesz ; ba Mátyás eléri célját, eluyeri 
a nómtt-római császárságot, amihez oly 
közei volt : egy világbatalom nagy eszkö­
zeivel tán, a N. K.rolyok és N. Ottók 
sorába emelkedik.

A Nemau|ak kínáltával Szerbia épugy 
aláhauyatlik, mint sü.yed a Hunyadyak 
után Magyarország. Hanyatlását, sőt buká­
sát mindkét országnak, az ozmán hatalom 
terjeszkedese okozza, melyet a nagy, nem 
zeti dyuaszliát vesztett Szerbia még ke­
vésbé volt képes megakasztani, mint a 
nálánál sokkal hatalmasabb Magyarország. 
Az uj szerb királyt, Lázárt nem érheti 
szemrehányás, hogy nem kísérelt meg min­
dent az ozmán-áradat a visszaszorítására. 
Magyar segítség fejében elismerte a magyar 
fennhatóságot, de Zsigmond királyunk nem 
volt képes keilöleg támogatni: szövetséget 
hozott leire a balkáni összes népek közt e 
bosnyákok s bolgárok, sőt albánok és 
románok saerb vezetés alatt vívják meg 
1389.-ben, június 15.-én a rigómezsi sze­
rencsétlen csatát, melyen maga Lázár 
király is elesett.

Rigómeaö a szerbek Mohácsa, mely 
után Szerbia elvesztette függetlenségét. 
Liioisó fejedelmei : Lszarevioa István és a 
Braukoviciok a magyar nemzettől várják a 
törökkel szemben való megvedelmezésöket 
s elismerik a magyar fennhatóságot akkor, 
amikor a török fennhatóságot meg kény­
telenek elismerni. Szerbia tehát egyszerre 
Törökországnak és Magyarorszaguak hű­
bérese. Az utó.só Braukovicsok a magyar 
királyok udvaiabau tartózkodnak, Mátyás 
királyunk nevezi ki őket szerb deszjiotákká, 
a magyar seregben harcolnak a török ellen, 
de reményük, hogy stgitségünkkel kivív­
hatják nemzetük függetlenségét, nem való­
sult meg. 1502.-ben kihalt a Brankovics 
család ; ál-Brankovicsok viselik a .szerb 
desspota* címet, mig végre az utolsó desz- 
potával, aki 1. Lipót királyunk fogságában 
balt meg, Szerbia elvesztette ál.amiságának 
utolsó emlékét is.

Szerbiának tehát a XV. század közé­
pétől kezdve nincs története, ha csak 
történetnek nem tekintjük azokat a szen­
vedéseket, melyeket a szerb nép a török 
hódoltság alatt egészen a XIX. századig 
tűrni volt kénytelen. Ekkor azonban, 
1804.-ben a szerbeknek a hosszú halál 
után renaissance-ja éa uj története kö­
vetkezik.

Folyt, köv.
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Háborús apróságok.

A muníció.
Hogy a háborúskodó hatalmak a háború 

folyamán mennyi muoioiót használhatnak 
el, ennek a most meg nem oldható kérdés­
nek mogviiágitá“ára érdekei adatokkal szol­
gál egy amerikai lap, amely a francia 
hadsereg muníció viszonyai felöl emlit 
nehány érdekes adatot. Eszerint a Marna 
melletti csatában a franciák nem kevesebb, 
mint 100,000 darab 7'5 cm-es lövedéket 
használtak el. A 7'5 cm-es ágyuk percenkint 
16 lövést adhatnak le éa egyes agyuk egy 
nap alatt állítólag 2000 lövésig vitték. A 
je en naptári év elején a francia lövőszer- 
gyárak képesek voltak naponta 200 ezer 
lövedéket készíteni. Páriában alakult leg­
újabban egy uj gyár, mely naponkint 15 
ezer darab 7'5 cm-es srapnellövedéket 
képes készíteni. A gyár körülbelül 4—5 
ezer munkást foglalkoztat. Ha tekintetbe 
vesszük, bogy ezek a nagy számok a német 
mumciógyártás eredményeihez viszonyítva 
minden valószínűség szerint jelentéktelen 
összegekké zsugorodnak össie, * muníció­
gyártás teljes kimutatása a háború után 
kővetkező idők egyik meg'epetésének 
Ígérkezik.

A német nyelv.
János bácsit kérdi a komája :
— Hát irt-e már a fiad a harctérről ?
— Irt biz* a — mondja János bácsi.
— Hát aztán merre van ?
— Jaj, komám, messze jár az már 

valahol Taljánországban s azt a lapot is, 
amit nekem irt, valami „Keldpost* nevű vá­
rosból küldte.

A gyermekek és a háború.
Egy apa beszélte el a jóízű apróságot : 

A kis fiamat aa idén akartam aa elemi 
iskolába beíratni. Fiatal kora miatt, mert 
még nem múlt el 6 éves, nem vették fel 
aa iskolába. A minap egyik barátjával ját­
szott, aki megkérdezte tőle:

— Téged is beírattak sz idén iskolába ?
— Oh nem I — feleli büsskén a fiam.
— Mert a bátyám titat, a nagybácsi 

vadászönkéntes, az apám nemsokára újonc 
less. Nem hagyhatom itt a mamát és a lá­
nyokat; csak kell férfi a háznál I ?

Fiásta magát.
A szobaleány a házmesternének a 

Höfer-jeleutést olvassa fel a folyosón, mi­
kor egyszerre a lakásból ór ási lárma hang­
zik ki. Mind magrsabban süvítő női hang. 
Csapkodás, dübörgés.

— Mi az ? — Kérdezi a házmesterné.
— Bizonyára megint elásta magát as ur.
— Hogyan mondja ?
— Mikoi a nagysága uj ruhát akar, 

aa ur előveszi a lexikont — ez egy nagy 
könyv, amelyikből sok van — azután züm­
mögve elkezdi olvasni. Akármit kiabál a 
nagysága, egy szót sem szól, csak lassú 
hangon olvas. Múltkor is három óra hosz- 
száig olvasott, amíg a nagysága berekedt 
éa elfutott otthonról. — Ea aa elásás.

A staniol.
Aa iakolában buzditotta a tanitó a fiu­

kat, hogy gyűjtsék össze a kezükbe kerülő 
staniol-papirost, bogy azután együttesen a 
Hsdsegélyzö Hivatalba küldhették.

Tóni odahaza megkérdezte:
— Papa, minek kell a bábomban a 

ttaniol-papirot ?
Aa apa nem tudta, de valamit felelnie 

kellett.

— Hát bombákat csinálnak belőle.
— Bombákat ? Akkor abból a staniol- 

ból, amibe a sajt van csomagolva, bizo­
nyosan büzbombákat késsitenek.

Névmagyarosítás.
Aa egyik felvidéki vái oskában történt.
A tanácsi iktatóba bemegy egy idősebb 

férfi és bejelenti, bogy szeretné a nevét 
megmagy erősíteni.

— Helyes, — feleli a hivatalnok, — 
tes ék csak ideadni a kérvényt. Da nini, 
hiszen én ismerem önt; nem Kalmárnak 
hívják ?

— De igen, kérem.
— Hát nem elég magyaros hangzású 

név ez ? Mire akarja magyarosítani ?
— Xenofonra, könyörgöm.
— Xenofonra ? I
— Igen, kérem. Tudniillik az „X“ be­

tűs nevek nem szerepelnek azon a plaká­
ton, amely jelentkezésre hívja fel » mi kor­
osztályunkat . . .

JÓ tanács.
Egy Bzegény asszony a fiáról beszél, 

aki a harctéren van.
— Csak megsegíti a jó Isten ; éa ha 

még egyszer hazajön, nem tűröm, hogy 
mindig mesterember legyen. Olyan pályára 
adem, ahol gyorsan lehet haladni . . .

Hallgatja, hal gatja esi a beszédet a 
város legviccesebb embere s mikor az asz- 
saony kérdezi is tőle :

— Mit tetszik hozzá szólani ? — igy 
felel :

— Adja lelkem, a villanyos vasúthoz 
kalauznak . . . Ott azután elég gyorsan 
fog haladni.

Nem tiszteli a népjogokat.
Kis diákok találkoznak az utcán. Más­

más iskolába járnak s a szünidő óta nem 
találkoztak. Egymás sorsa iránt érdeklődnek. 
Milyen a tanitó I ? Erre kiváncsi mind a 
kettő.

— A tied jó ? — kérdezi as egyik.
— Sokat kiabál! — feleli a másik, — 

de sohasem bánt senkit. És a tied ?
— Az enyém nem tiszteli a népjogo.at. 

Mindig hadüzenet nélkül kezdi a támadást.
— Hogyan ?
— Előbb jól nyakon vág ée csak az­

után kezd kiabálni.
A magyar vendégszeretet.

Egy vidéki földbirtokos meglátogatta 
az orosz foglyokat. Egy termetes orosz 
vetődött elé, akit megszólitolt:

— No földi, meg van elégedve ?
— Meg vagyek elégedve; felelte az 

orosz, — a koszt ellen nincs semmi kifogás.
A birtokos tréfásan tovább fűzte a 

beszédet:
— Látja, baráto ”, kár volt megtámadni 

minket. Hiezen mi nem voltunk senkinek 
ártalmára. A magyar jó és a legvendégsze- 
retőbb nép as egész világon.

Az oross erre megvakarta a fejét, az­
után savanyu moiollyal igy szólt:

— Arról a híres magyar vendégszere­
tetről ne beszéljünk I — Tapasztaltam a — 
Kárpátokban I

As oross segíti a magyart.
Egy fiatal katona as étlapját akarván 

változatossá 'enni, a tartalék kórház keríté­
sén kimászott az utcára ée a boltban be­
vásárlásokat tett.

A keritéshes visszatérve, nekirugasz­
kodott, de folytonosan vieasaosussott a 
magasból. Gyógyult tagjaiban nem volt 
elég erő a koritól kiugrásához.

— Baj, baj 1 — sóhajtotta, miközben 
gyöngyöző homlokát törülgette.

Néhány orosz katona taligát tolt arra. 
Látván a vitéz szorult helyzetét, megsaj­
nálták őt.

Egy atiéta termetű orosz hirtelen mel­
lette termett s a beteg hóna alá uyult az 
egyik kezével, a másikkal pedig a lába 
szárát ragadta meg.

— No I — nyögött egyet nemzetközi, 
nyelven az orosz és a magyar bajtársat 
átdobta a kerítésen.

Ez nyögve feltápászkodott odabent ; 
azok pedig nevetve tovább lódították az 
üres taligát.

At Első Magyar és a hadikölcsön.

Nem csupán a harcmezökön döntik el 
a háborút. Látjuk Asquitbnak az angol 
miniszterelnöknek éa társainak kétségbe­
esését és jajgatását a több munícióért. Mit 
bizouyit ez ? Azt, hogy it'hon is serényen 
kell folyni a háborús munkának, mert csak 
a közös egyetértéssel végzett jó munka 
biztositja a végső győzelmet.

Ez a munka pedig abból ál), hogy 
küzdő hadseregünk ellátása céljából az ál­
lamot anyagi eszközökkel segítsük. Ezt a 
célt szolgálja a hadi-kölcsön, melyből most 
már a harmadik került jegyzésre. A két 
első hadi-kölcsön az egész világ előtt 
fényesen bizonyította a magyar nemzet ál­
dozatkészségét. Kicsinyek és nagyok vetél­
kedve hordták kincseiket a haza oltárára, 
mely, amellett, hogy hazaszeretetről is tett 
tanúságot, jó ée előnyös tőkebefektetésnek 
bizonyult.

Hazai pénzintézeteink, részvény társu­
lataink, vállalataink szintén bőven kivették 
részűket a hadikölcsönböl, de hiszen ez 
érthető is, mert a háború alatt tetemes 
üzleti nyereségre tettek szert. Alig van 
vállalat, melynek a háború hasznot nem 
hozott volna. Éppen ezért mindenki el is 
várta, hogy a hadi-kölcsön illő jegyzésével 
rójják le a haza iránt kötelességüket.

Nem is panaszképpen hozzuk fel, mert 
e tekintetben a harmadik hadi kölcsön 
jegyzése is szép eredményt mutat. A pénz­
intézetek, vállalatok, egyházak, testületek 
mind-mind a magyarság erős, izmos voltá­
ról, mély kötelességéraetéröl és áldozatkész­
ségéről tettek újabb tanúbizonyságot. 
Igazságtalanok volnánk azonban, ha ezek 
között is ki nem emelnök, hogy mily jól 
eső érzéssel töltötte el lelkünket, mikor 
azt olvastuk, hogy az Első Magyar Általános 
Biziositó Társaság eddig 57 és fél millió 
koronát jegyzett. Mindig tudtuk szt, hogy 
ez a társaság bölcs és körültekintő veaetes 
mellett hazánk legerősebb és legbiztosabb 
alapokon nyugvó vállalatává nőtte ki magát; 
de csak most csodálkoztunk, hogy mily 
hatalmas erőt képvisel a Társaság, a mely 
O.módy vezetése mellett oly fényes példá­
val jár elöl a magyar nemzeti áldozatkészség 
tekintetében.

Nem szoktam senkinek hízelegni s bi­
zonyára maga a Társaság érdemes vezetői 
tiltakoznának ez ellen, de lehetetlen volt 
hallgatásseal napirendre térnem ezelőtt 
akkor, amidőn azt látom, hogy egy rész­
vénytársasági alapon létesült vállalat oly 
szépen ösase tudja egyeztetni a vállalat 
anyagi érdekeit a hazafiul áldozatkészséggel. 
Ez as érzés a hideg, üzleti nyelven szer­
kesztett kimutatásból lángoló színekkel 
fogja hirdetni nekünk mindenkor, hogy ez 
a Társaság a mienk, mert velünk jóban és 
rosszban egybeforrott s hogy nagy vagyo­
nát, melyet józan körültekintés, bölcs veze­
tés és szigorú kötelességtudással szerzett, 
odavissi a legelső forráshoz, ahonnan me­
rítették, a magyar nemzet jólétének alapjához.

Nem dicsérni, csak magyarosan kezet 
szorítani akartam a társaság köztünk élő 
vezetőivel. Ezt pedig nagyon ia megérde­
melték.
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A rokkantak Mikulása.

Idestova másfél esztendeje küzdünk a 
harctéren és itthon a Titánok erejével, 
spártai önfeláldozással nemzeti nagyságun­
kért, boldogulásunkért, sz elkövetkezendő 
korok nyugalmáért, békéjéért. A harc és a 
munka fegyverei diadalt arattak sokszoros 
túlerőn és a magyar erény, a magyar er­
kölcs, a magyar dicsőség még sohasem ra­
gyogott o'y fényesen, mint most a világhá­
ború borzalmai között.

A siker, a győzelem az egész nemzeté. 
A bős katonáké, akik fegyverrel, bátorság­
gal és hősiességgel a harctéren, derék pol­
gárainké, akik áldozatkészséggel és munká­
val itthon szolgá'ták a haza szent ügyét.

A háború csodalatos változásokat mutat 
a polgári életben. Azt látjuk, hogy ebben 
az országban minden ember katona. Aa 
élet minden megnyilatkozása a ha a szolgá­
latában zajlik le. Szebb, ideálisabb, áldáso­
sabb altruizmus még nem szá lotta meg a 
népeket, mint most a magyar nemzet min­
den polgárát.

A munkában, a szórakozásban, a min­
dennapi élet apró és nagy eseményeiben 
történőimet csinál a magyar nép. Ragyo- 
góbb, dicsőbb históriát, miuden idők törté­
neténél. A jövő historikusa, a legendák köl­
tője itásának kimeríthetetlen forrását 
találja a másfél esztendő örökre megmaradó 
emlékeiben.

Az áldozatkészség csodálatosan szindus 
bokrétájában uj bzíu jelenik meg ismét, 
amely a háborús poézis bájos költeménye lesz.

Az idei Mikulás ugyanis nali szolgá­
latba lép, puttonyában az á'omorsaág tarka­
barka holmijai között az idén a harctéren 
megrokkant katonák számára is hoz ajándékot.

Az Auguszta alap szervezi a háborús 
Mikulást. Azzal a kéréssel fordul aa ország 
közönségéhez, hogy az idén, amikor a ha­
gyományos Mikulás ajándékot megvásárolja, 
goudoljon béna, sánta, kezetlen, lábatlan, 
vak, nyomorék, rokkant bőseinkre ie, mert 
ezek öufe'áldozása szerezte meg nekünk éa 
gyermekeinknek a nyugodalmas Mikulást.

Nincs szó nagy áldozatról. Fillérek 
azok, amelyek az idei Mikulás utján aján­
dékot hoznak a rokkantaknak. Az Auguszta 
Alap ugyanis 10 és 20 filléres művészi kivi­
telű Mikulás-bélyeget bocsát ki azsai a cél­
zattal, hogy aki Mikulás ajándékot vásárol, 
ajándékát lássa el Mikulás-bélyeggel. Tiz és 
húsz fillér a kiadási több et, amivel ajándé­
kunknak történelmi értéket szerzünk é> 
amivel hozzájárulunk a rokkant alap gyara­
pításához.

Az ajándék a szeretetnek, a megbe­
csülésnek, a nemes érzelmeknek és gondo­
latoknak kedves kifejezője. As ajándékozás 
napjai az élet sivárságában ünnepnapok. 
Örül és boldog az, aki ajándékoz, örül és 
boldog az, akit megajándékoznak. A histó­
ria nagy idejében az ajándékozás formája 
is legyen históriai, fejezze ki a kor szelle­
mét, a kor nemes érzelmeit és gondolatait.

A Mikulás-ajándékot gyermekeinknek 
vásároljuk. A jövő nemzedéknek, amelyért 
küzdünk és amelyet küzdelemre nevelünk. 
A gyetmeklélek termőföldjébe hull aa áldo­
zatkészség magja a Mikulás-bejyeg formá­
jában. A gyermek hintalován, puskáján, 
csákóján miuden játékán látja a Mikulás­
bélyeget, amey dús fantáziával működő 
elméjébe vési, hogy 191b. december ö.-én 
éa 6.-au neki is része volt a rokkant hősök 
megmentésében, ö is hozzá járult a Aemzet 
Háza felépítéséhez, ö is részt vett a nem­
zet küzdelmében.

A hazáért, a társadalomért, embertár­
saiért való áldozatkészségre, irántuk való 
kötelességekre tanítja a jövő nemzedéket 
az Augusztus Alap Mikulás-bélyege.

De a fe nőiteknek siánt ajándékon is 
történelmi értéket képvisel a Mikulás-bélyeg. 
Van-e valaki ebben a hasában, akinek min­
dennap eszébe ne jutna ériünk vérző sok 
ezer magyar testvérünk ? Van-e valaki, aki 
ne gondolna a jövő terhére, a rokkantügy­
re, amely egyformán nehezedik majd az ál­
lamra éa a társadalomra. És ha meglátja 
ajándékán a Mikulás-bélyeget, megnyugszik 
a szive ; 8egitünk a rokkantakon ; enyhül

■ gondja : a jövő terhének eloszlatásán már 
most, dolgozik a társadalom I

Az Auguszta Alap Mikulás-bélyegének 
alkalmazása oly módon történik, hogy min- 

' denki, aki ajándékot vásárol, vesz hozzá 
i egy Mikulás-bélyeget is és ráragasztja as 
, ajándéktárgyra, vagy Mikulás-bélyegekkel 
j zárja le az ajándékot rejtő csomagokat. 
I Például ékszerre, virágra, cukorkákra, vagy 

hasonló holmira nem alkalmazható a bélyeg, 
I ebben az esetben a dobozt vagy a burko- 
| lópapirost ragasztjuk le egy-két Mikulás­

bélyeggel. Ilyen módon mindenki adózhat 
ajándékozása közben a rokkant-ügynek.

Mikulás-bélyeg kapható az Auguszta 
Alap központi irodájában (Budapest VII, 
Károly-körut 3). Da hogy a közönség köny- 
nyebben hozzáférjen, az Auguszta Alap az­
zal a kéréssel fordul minden kereskedőhöz, 
hogy már most szerezzen be Mikulás-bélyeget 
az alap központi irodájában. Logealszaruob 
a pénz előre való beküldésével megirni, 
hány darab 10 és 20 filléres bélyeget küld- 
j .n az alap, amelynek irodája postafordul­
tával intézi el a megrendelést. Annak, aki 
nagyobb mennyiségű bélyeg eladását bizto­
sítja, bizományba is küld Mikulás-bélyeget 
az Auguszta Alán.

Úgy értesd ünk, hogy az Auguszta 
Alap karácsonyra is bocsát ki ajándék-bé­
lyeget alkalmat nyújtva ezáltal arra, hogy 
nemeslelkü, hazafias közönség az önkéutes 
ajándekadóval hozzájárulhasson a rokkant­
ügy megoldásához, a Nemzet Háza felépí­
téséhez.

A Mikulás-bélyeg teljes jövedelmét az 
Auguszta Alap a Nemzet Háza rokkant­
otthon javára /ordítja.

A harmadik hadikölcsön 
jegyzése is hazafias 
kötelesség!

A világháború krónikája.

Október 29.
A rigómezei síkságon a bolgárok a 

Kaoszniktól északra fekvő vidékig és a Crna 
Moraváig nyomulnak előre. A bolgárok 
megverik V landovónál a tízalonikibőI jövő 
francia csapatokat. A csapataink Visegrád 
környékén megverik a montenegróiakat. 
Kövess és Galvitz seregei mind közelebb 
jutnak Milanováchos és Kragujevácboz. 
Sviiajnáctól délkeletre Galivvitz csapatai 
elfoglaljak a szerb állásokat és 1300 foglyot 
ejtenek. — Az olaszok újra teljes erővel 
megkezdik a támadásokat a tengermelléki 
arcvoualon. Csapataink kivétel nélkül meg­
tartják az állásaikat. — A világháború 
egyéb harcterein a helyzet változatlan.

Október 30.
A szerb harctéren Kragujevác előtt 

elkeseredett csata folyik. Kövess csapa'ai 
a Rudnik-begység mindkét oldalán Górni 
Milanováo felé vetik vissza a szerbeket. 
Köress és Gsllwitz seregei Szerbia észak­
keleti részeit 1000 foglyot ejtenek, 2 ágyút 
és 1 géppuskát zsákmányolnak. A bolgárok 
Timok felöl üldözik a szerbeket és Knya- 
aseváctól délnyugatra behatolnak a Tresi- 
baba—planinán levő szerb állásokba. — Az 
orosz harctéren Cartorysktól nyugatra az 
oroszok'ól szívósan védett községek egész 
sorozatát ragadják el a szövetséges csapatok 
és 900 foglyot ejtenek és 2 géppuskát 
zsákmányolnak. — A görzi bidfö terepén 
éa a doberdói szakaszon minden olasz tá­
madást visszavernek hős csapataink. — 
Viviani francia miniszterelnök lemond állá­
sáról. Aa uj francia kormány Briaud elnök­
sége alatt mogalakul.

Október 31.

Kövess csapatai elfoglalják Górni Mi- 
lanovácot és 4 ágyút asákmányoluak. A 
szövetséges csapatok Kragujeváctól észak­
nyugatra és északkeletre törő támadása tért 
nyer. Galvitz serege a Mlzva mindkét ol-

dalán hátrább veti vissza az ellenséget és 
600 foglyot ejtenek. A bolgárok Kuvazse- 
váctól nyugatra és délkeletre elérik a T.mok 
és a Morava közti vizvá'asztó vonalat. Egy 
Pirotból kiküldött bolgár hadoszlop Vlaso- 
tincéhez közeledik. A Berettyó magyar hajó 
a szabaddá lett Dunán Orsovából Vidinbe 

; érkezik. — Csapataink, visszaverik az orosz 
támadásokat aS'rypa fronton. — Az olaszok 

; támadását elkeseredett közelharc után visz- 
szaverik a csapataink. Németek újabb sike­
reket érnek el az Artoisban és a Champagne- 
ban; rohammai elfoglalják az ellenséges 
állasokat es 1400 foglyot ejtenek, — A tö­
rökök elsülyezztenek a Dardanelláknál egy 
francia tengeralattjárót.

November 1.
A szövetséges csapatok bevonulnak 

Kragujevácba és heves utóvédbarcok után 
elérik a Górni MilaDováctól és Kragujeváctól 
délre emelkedő magaslatokat. A Moravától 
keletre német csapatok heves harcok után 
elfoglalják a vidéket domináló Trivunovo- 
begyet. Bolgár csapatok Planicától és Béla 
Palánkétól nyugatra elfoglalják a magasla­
tokat. Kövess seregének eddigi zsákmánya 
6600 fogoly, 32 ágyú és 9 géppuska. Mac- 
kecses hadcsoyortjáoál a nemet csapatok 
zsákmánya 12000 fogoly, 23 ágyú és 16 
géppuska. — Az orosz harctéren a Bothmer 
sereg arcvonatán harcok tejlödnek. Hinden- 
burg ujsbb sikereket ér el a rigai fronton. 
Az orosz harctéren az osztrák-magyar fö- 
paiaucsnoksága alatt küzdő csapatos októ­
beri zsákmánya 26000 fogoly, 44 géppuska 
és 1 ágyú. A német főparancsnokság alatt 
küzdő csapatok októberi zsákmánya 27673 
fogoly, 63 géppuska. — Az Isonso fronton 
aa olaszok támadásai ismét megtörnek.

Ncvember 2.
A szerb harctéren a csapataink kijut­

nak a Górni Milanovától de re elterülő 
hegyvidékből ; Csacsakot megszállják és a 
Kragujeváctól délre emelkedő magaslatokat 
elfoglalják. A montenegrói haláron több 
helyen a csapataink tám-disba mennek át 
és Visegrádiéi délkeletre visszaverik a mon- 
tenegróiak támadását. A bolgárok folytatják 
aa előnyomulásukat N's fele, öt ágyút zsák­
mányolnak. — As olaszok harcbavetik a 
görci hídfőnél a tiroli és karintiai frontról 
elvont dandáraikat. Az olaszokat, kik eddi­
ginél hevesebben támadtak, a csapataink 
visszaverik. — A Sirypa-tronton Bieniavá- 
uál az oroszoknak sikerűit a Botbmer-sereg 
állásába behatolni, azonban a osapataink 
ellentámadással visszaverik őket és 2900 
feglyot ejtenek. Cariorysktól nyugatra ösz- 
sseomlik az oroszok ellentámadása.

November 3.
A csapataink támadása a Morava mind­

két oldaláu a szerbek legsaivÓBabb ellenál­
lása ellenére tért nyer. Egyik hadosalopunk 
bevonul Uzsicébe. A csapataink Afoováctól 
délre elfoglalják a montenegrói területen 
levő Bobija hegycsúcsot. Bojadssev bolgár 
tábornok serege folytatja az előrenyomulá­
sát a Nisava völgyébe. — Több olasz ez­
red támadását ismét visszaverik a osapataink 
a görzi hidfönél. — Az orosz harctéren 
Cartorysktól nyugatra a szövetséges csapa­
tok visszaverik az orosz támadásokat. A 
Strypa mentén heves harcok fejlődnek hi. 
A világháború egyéb hadszínterén a hely­
set változatlan.

November 4.

A bolgár csapatok megkezdik Nia bom­
bázását. A csapataink Kragujevác és Jago- 
dinánál megtörik a szerbek ellenállását és 
Kraljevótól északra nyomulnak. Kövess se­
rege egyesül a Visegrádiéi keletre küzdő 
hsdcsoporttal. Trebinjétöl keletre a csapa­
taink támadják a montenegrói állásoké*. 
A szövetséges seregek az ellenség előretö­
rését Bilektöl keletre és Aftováotól délre 
visszaverik. — Az oroszoknak a Btrypa harc­
vonal ellen intézett támadásai összeomlanak. 
Cartorysktól nyugatra a szövetséges sere­
gek 1117 és a bieniavai szakaszon 8000 
oroszt fognak el. — As olasz harctéren aa 
ellenség heves rohamait ismét visszaverik a 
csapataink.
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Különfélék.
— A bolgárok elfoglalták Nist. 

Lspunk zártakor kaptuk a következő hiva­
talos táviratot: Szófia, november 6. Bogár 
távirati ügynökség kora reggel jelenti : egy 
bolgár hzdosatály bevonult Nisbe.

— Gyászmisák az elhunyt hősö­
kért. A hercegprímás rendeleté folytán a 
lévai plébánia templomában Báthy Lász'ó 
prépost, akinek dr. Porubszky Géza és 
Kuliét Ferenc segédkeztek, — folyó hó
2.-án,  reggel 8 órakor hősi halált halt 
katonáinkért Ünnepélyes gyásamisét és 
liberát mondott. A megható isteni tiszte­
leten megjelentek : a katonaság, a városi 
tisztikar, a Léván székelő összes hivatalok 
répviselöi, a r. k. iskolák tanulói és olyan 
nagysaámu közönség, hogy a templom 
zsúfolásig megtelt. — A kegyes endiek 
templomában az elhunyt vitézekért délelőtt 
fél fiz órakor Boros Antal főgimn. tanár 
végezte a gyászos isteni tiszteletet, amelyen 
a főgimn. tanári karának vezetése mellett 
as intézet r. k. tanulói is részt vettek.

— Még uem fogytunk ki. Az újra 
elrendelt s most folyó sorozások ismételten 
biaonyitják, bogy még mindig nem fogy­
tunk ki, még mindig győzzük a soha ki 
uem fogyó felszerelési és muníció-anyagon 
kivül emberanyaggal is. Es aztán nemcsak, 
hogy embernek nevezhetjük az embereket, 
akik újra sor alá kerültek, hanem kitűnő 
katonaanyagnak is, akik nincsenek hijával 
ama erényeknek sem, amelyek a hősök 
bőseit hevítik, mert nem lelógó óira', vén 
asszonyos sopánkodéssal sietnek a mérték 
alá állani, hanem a komoly pillanatnak 
átérsésével vetik magukat alá a sorsnak, 
melyet a basáért, a jövőért ke1! meghoz- 
niok. így soroznak nálunk már régóta és 
többszörösen s Deák Ferencnek, a haza 
bölcsének klasszikussá lelt mondása a ma­
gyar anyákról, csak becses történelmi 
emlék lett, amellyel a világháborúban ar­
gumentálni nem lehet. A bevált s alkalmas­
nak Ítélt piros céduláé, friss katonajelöltek 
ped g hangos énekszóval mérik végig az 
utcákat a úgy térnek meg rövid időre 
otthoaukba és várják boldog nekitobász- 
kodással, amikor mindnyájunknak el 
kell menni.

— Spunár őrnagy búcsúja. A 77. 
gyalogezredet magyar ezred fogja fölvál­
tani. Mindenki örömmel várja a győri 
magyar fiúkat a csendes, szomorú galioiai 
katonák után. Egy jó magyar embert, a 
kedves modorú, de lelkiiemereteeen pedáns 
iSpunár őrnagyot mégis sajnáljuk. Akik 
ismerték, szerették úgyis mint magyar 
embert, úgy ia mint katonát. Aminö sze­
rény volt az itteni elete, olyan szerény 
volt a távozása. Azon barátai körében 
búcsúzott e', akikkel személyes jó viszony­
ban volt. A búcsú-ebéd meghitt kis kö ben 
Báthy László prépost verdégszeretö házánál 
folyt le november 3.-án. Külső vendégek- 
képen a távozó őrnagyon kivül megjelen­
tek ; Lázár Dénes, őrnagy » 14. honv. 
gyal. hadkiegészítő parancsnokság főnöke, 
Bódogh Lajos polgármester e dr. Horváth 
Gyula, rendőrfőkapitány. Ebéd ideje alatt a 
77,-sek házi zenekara őrnagyuk tiszteletére 
koncertet adott.

— Hlvatalvlzsgálat Dr. Lopusny 
Ottó vezető kir. ügyese a mult napokban 
tartotta meg a szokásos évi vizsgálatot a 
lévai éa újbányái kir. járásbíróságok büntető 
oastálya n, illetőleg a fogházakban.

—- Esküvő. Horváth Zoltán honvéd­
főhadnagy e hó 4.-én tartotta esküvőjét 
Léván, a plébánia templomában Hitler 
Adolfnak, a Lévai Takarékpénztár igazga- 
tóaági tagjának kedves leányává', Bórával. 
— Állandó és boldog megelégedést kívá­
nunk as uj frigyhez I

— Signum Iiaudls. A király elren­
delte, hogy Ho/fmann Árpád kir. járás* 
birónak, a 14. népfelkelő badtápzássióaljnál 
boossiott főhadnagynak és Hlavacsek János 
vármegyei irodatisat, tartalékos hadnagynak 
as ellenség előtt tanúsított vités magatar- 
t^*Miiát> * legfelsőbb elismerés tudtul

— Látogatás a uől kereskedelmi 
tanfolyamon. Köztudomású dolog, hogy 

I néhány év óta működő női kereskedelmi 
tanfolyamunk magas nívón áll. A tanfo­
lyamról kikerült lányok a gyakorlati élet- 

i ben mindig tanújelét adták biztos szaktu­
dásuknak. A tanítvány a jó tanár alapos 
munkáját dicséri. Erről az alapos munkáról 
a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott 
Kirehner Bála, felsőkereskedelmi főigazgató, 
aki október hó 28.-án volt itt Budapeströ', 
hogy személyesen is meggyőződjék a tan­
folyam működéséről. Az elismerésről bőven 
kijutott a tanfolyam érdemes igazgatójának, 
Báthy László, prépostnak, nemkülönben a 
közreműködő zárdái tanárnőknek és férfi­
tanároknak.

— A főgimn. Segítő egyesülete 
ma, délelőtt 10 órakor, a főgimnázium V. 
oszt, tantermében választmányi ülést tart, 
amelynek tárgyai: a tanulóknak ruhával 
való segélyezése és jegyzés a harmadik 
hadikölcsönre.

— Feldúlt tűzhelyeinkért I A 
Háborúban Feldúlt Tűzhelyeket Újratel­
epítő Országos Bizottságnak Goidschmidt 
Zsigmondné bajai lisztkereskedö felajánlotta, 
hogy örömmel segítené a háború felvidéki 
károBUlijait természetbeni adományokkal. A 
hasafias gondolkozásu asszony 40—50 
csomagot szándékozik felajánlani, minden 
csomag körülbelül 5 kgr. súlyú lenne és 
lisztet, búzadarát, tarhonyát, babot es cuk­
rot tartalma«ns. Remélhető, hogy a feleba­
ráti szeretetnek ez a megható példája 
számos kővetőre fog találni. Az Országos 
Bizottság felkéri azokat, akik a szép példát 
követni akarják, a zemp énmegyei káro­
sultaknak szánt adományokat nagybessenyöi 
Dr. Bessenyey Zénó tb. töjogyaö Címére 
Houioonárs, a sárosmegy eleknek szánt 
adományokat pedig Szepesháai Imre Orsz. 
képviselő címere Felsövisközre szívesked­
jenek irányítani, hogy az élelmiszerek 
közvetlenül és gyorsobbau juthassanak 
rendeltetési helyükre.

— As arcképes vaBUti igazolvá­
nyok. Figyelmeztetjük az arra jogosított 
érdekelteket, bogy a féláru jegy váltására 
jogosró arcképes igazolványok érvényének 
az 1916. évre leendő meghosszabitász, illetve 
újaknak kiálJtása legkésőbb folyó évi 
december hó 31.-ig kérelmezhető. A kérvé­
nyeket már most tel lehet terjeszteni. 
Megjegyezzük, hogy katonai szolgalatra 
bevonult igényjogosult helyeit annak csa­
ládtagja kérheti az arcképes igazolvány 
érvényességének meghosszabbítását.

— Személyi pótlék. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Sárhegyi János lévai 
r. k. igazgató-tai itónak, továbbá : Csij/áry 
Flória garamdamasdi, Kuppit Géza keresztúri 
és Pivonka István cbarsi r. k. tanítóknak 
400—400 korona személyi pótlékot en­
gedélyezett.

— Maximálják a petróleumot is. 
Úgy értesülünk, bogy a kormauy már ' 
legközelebb rendelőiét boc*át ki, amelyben 
a petróleum árát u.aksaimálni fogja. Hír 
szerint a petróleumnak csak 60 fillér lesz 
literje. Addig is jól testi, aki a vásárlásnál 
elövigyásattal él.

— Alapítványi hely betöltése. A 
m. kir. bonvedföreáiiskoia első évfolyamába 
a vármegyénk közönségé által létesített 
alapitványi helyre a törvényhatóság által 
első sorban bemutatott Mohapel Antal a 
körmöczbányai áll. elemi iskola igazgató­
jának fia vétetett fel.

— A hadviselő államok száma. 
Most, hogy ismét más nemzetek keveredlek 
bele a világháborúba és üzentek egymásnak 
hadat, jóformán ast sem tudjak az embe­
rek : hány nemset veiz részt a háborúban? 
Jelenleg tizenhárom ország van hadiáíla- 
potban. A mi oldalunkon négy ; Német­
ország, Bulgária, Törökország és a Monar- 
kia. As ebenarges oldalon kilenc : Anglia, 
Belgium, Monaso, Olaszország, Oroszország, 
Montenegró, Saerbia, Japán éa Francia- 1 
ország. A hadüzenetek száma eddig összesen | 
ötvennyolc. Mivel aaonban minden had- i 
üzenet két állam részéről történik, ezt a 
számot kettővel kell osztanunk, hogy a 
jelenleg vizelt háborúk számát megkapjuk ;

tehát huszonkilenc háború folyik most a 
világon.

— A 43—50 éves tanítók fel­
mentése. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter rendelete szerint as 1865—1872. 
években született B. alosztályu népfelkelésre 
kötelezett s a népfelkelői szemlén katonai 
szolgálatra alkalmasnak minősített felekezeti 
tanítók közül azok, akik a népoktatás 
zavartalan bistositása szempontjából nél­
külözhetetlennek, a népfelkelésre tényleges 
katonai szolgá at alóli felmentesre javaslatba 
hozhatók. Egyben jelzi a miniszteri rende­
let, hogy a katonailag kiképzett póttarta­
lékos es A. osztályú népfelkelő tanítók 
felmentésre csak az esetben hozhatók 
javaslatba, ha a katonai felülvizsgálaton 
fegyveres szolgálatra alkalmatlanok és csupán 
segédszolgálatra alkalmasnak oaatályoztatnak 
s ez a körülmény szabályszerű bizonylattal 
igazo tátik.

— A csomagok feladásának kor­
látozása. A postai csomagok torlódása úgy 
Budapesten, mint a vidéki góczpontokon 
oly mérveket öltött, hogy egyéb intézkedé­
seken kivül a magán csomagfeladása ia el­
kerülhetetlenné vált. A kereskedelmi m. kir. 
miniszter enné fogva elrendelte, hogy a 
vidéki postahivatalok egy-egy téltől napon­
ként általában csak 20 csomagot, — illetve 
a kincstári poitahivatalo t székhelyén levő 
nem kincstári fiókhivatalok csak 10 csoma­
got vegyenek föl. Ez a korlátozás azonban 
nem vonatkozik az élesztőt, élelmiszert, 
érczpénat és papírpénzt tartalmazó csoma­
gokra

— Magántisztviselők önkéntesi 
karpaszomonyviselési kedvezménye. 
A m. kir. kereskedelemügyi miniszternek 
a besatercaebányai kereskedelmi és ipar­
kamarához intézett leiratz szerint a kellő 
iskolai végzettséggel nem biró egyéneknél 
aa egyévi önkentesi karpaszomáuy viselé­
sére való igenyjogosuitságot a m. kir. 
honvédelmi miniszter kizárólag valamely 
uagy vállalatnál vetető állást betöltőkre 
fogja megállapítani. As ez iránti folyamod­
ványon a saüzséges okmányokkal felsze­
relve a kamarához nyújtandók be. — Azon 
1865—1872. évi születésű népfelkelők, kik 
vezető állást nem töltenek be, de társa­
dalmi á.lasuk, szemsiyes képességeik es 
szolgálatuk alapján magasabb kepsettségüek, 
kivételes elbánásban (s küiöu ismertető jel, 
közönséges munka alóli mentesség, aló.) 
fognak részesülni. E kedvezmény z bevo­
nuláskor éa élőszóval kérelmezhető a csa- 
patparaucanokságnál.

— Hogyan élnek Németország­
ban ? Egy úri ember, aki most érkézén 
haza Münchenből, ott egyik elsőrendű et- 
teiemben 1915. Ovi október bó 8.-án, tehát 
a háooru második esztendejében, kél már­
káért a következő ebédet Kapta : Tápióka­
leves. Omletté gombával. Borjúidé burgo­
nyává'. A másrétes. A legalöae öhb szállóban, 
a város közepén 3 márka 50 fillérért ka­
pott göstütéses, villamos világitásu, kényel­
mes ssobát. Állításait vendég.öi és sioba- 
száuilákkal biaouyiijs és megjegyezte, hogy 
egyik éleit sem tudta egészen elfogyasztani. 
Eszel szemben nálunk hétröl-hétre emelik 
• z élelmiszerek árát és ehhez képest a 
vendéglőkben kisebbre ia Bzabják zz 
adagokat, úgy hogy most válik igazán 
valóvá a régi vicc, amnly szerint : „kosztol 
adnak, de enni nem."

— NŐI polgárőrök. Sok mindenféle 
uj eszmét vet felsziure a háború, amelyekre 
a béke idejében nem ia gondoltunk volna. 
Iyen a következő is: Nagyváradon gyűlési 
tartottak, amelyen azt tárgyalták, hogy mi 
módou lehetne leküzdeni a drágaságot ? A 
gyűlésen egy jogtanár te vetetie azt zz 
eszmét, hogy mivel z kofák garázdálkodá­
sával a kevés rendőr és polgárőr nem bir, 
helyes lenne, ha nők ia vállalkoznának 
polgári őrszolgálatra a piaoon. Az inditvány 
tetszésre talált s igy legközelebb már 
működni fognak a nagyváradi piacnak női 
polgárőrei. Emellett a nagyváradi feminista 
egyesület panaaairodát állitott fel, ahol a 
vezetőn nyomozzák ki az élelmezési vissaa- 
éléseket.
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A gazdák és a hadikölcsön.

Több oldalról hangostatják mostanában, 
hogy * gazdáknak leginkább kell jegyes- 
niök a hadikölcsönböl, inért ma azoknak 
van pénzük. Ez a beállítás és annak egyol­
dalú hangoztatása nem he!yes, mert kivétel 
nélkül mindenkinek ki kell vennie részét a 
hadikölcsönböl, legfeljebb csak azt lehet 
követelni, bogy miután a gazdák meglehe­
tős pénztelesteggel rendelkeznek, feleslegei­
ket hadikölcsönbe fektessék. De nemcsak 
követelni kell, hanem ezt elő is kei! moz­
dítani, ebben serényen közre is kell mű­
ködni mindenkinek.

Ezt maguk a gazdák is elismerik, sőt 
ök hangoztatják leginkább. Maga a földmi- 
velésűgyi miniszter ia legutóbb kibocsájtott 
felhivásabau azt mondja, bogy: „az eleggé 
jó termés magas áron történt értékesítésé 
következtében, ma jelentékeny összegű 
készpénzzel rendelkezik a gazda,“ amelyet 
elsősorban a hadikö csönbe kell fektetnie. 
— Amint a gazdatábor lelkesedése mutatja, 
eziránt a készség nem ia hiányzik gazdá­
inkból, csak az a baj, hogy még miudig 
sokan vannak, akik nem tudják, hogy va­
lójában mi is az a hadikölcsön ? fhppen 
ezért tartja a földmivelésügyi miniszter is 
különösen szükségesnek, bogy a kisgazda­
közönség felvilágosittassék, hogy „az állam 
tulajdonképeu nem is áldozatot kér polgá­
raitól, hanem bőven gyümölcsöző kölcsönt.*

Erre a felvilágosító munkára szervez­
kedtek grzdatársadalmunknak szervezetei. 
A Magyar Gazdaszövetség, az Oiszágos 
Magyar Gazdasági Egyesület a Gazdasági 
Egyesületek Országos szövetsége, az ÖBLses 
gazdasági egyesületek és gazdakörök, kar­
öltve a 8000 községre kiterjedő szövetke­
zeti hálózattal összefogtak, hogy felvilágo­
sítsák a gazdákat arról a hátrányról, mely 
pénzének otthon rejtegetéséből, gabona éa 
élelmi cikkeznek visszatartásából a gazdára 
háramlik, rámutatva azokra a nagy elő­
nyökre, melyek a hadikölcsön jegyzéséből 
a gazdát érik. Hatalmas akció folyik tehát 
a gazdatársadalomban a hadikölcsön érde­
kében, a központból irányítva, de amelynek 
sikere sokban attól függ, hogy az ország 
egyes részeiben mennyire támogatják s 
mennyire teszik mágusévá egyesek ezt a 
hazafias akciót.

Az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület és a Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetsége lapjaiban s kor'eveleivel, a Gaz- 
dassöve'ség szinten lapjával és iolhiva ai- 
val, a gazdasági egyesületek és gazdakörök 
felhívásukkal és gyűléseikkel, a hitelszövet­
kezetek népgyüléseikkel és bazról-hásra 
való agilác.ós működésűkkel mozgatják meg 
a gazdalársadalmat. Elöljárnak a gazdák 
vezérei. — A földmivelésügyi miniszter, 
mint már emluettük, gyönyörű felhívást in­
tézett a gazdákhoz ; de figyelemreméltó ai 
a beszéd is, melyet Darányi Ignácz, a kis 
gazdák vezére legutóbb a hadikö csőn ügyé­
ben tartott:

„Nem Írhatjuk elő — úgymond — 
hogy as új badikőlcsön-kötvények kibocsáj- 
tása alkalmával ki mennyit jegyezzen, de 
igeuiB azt kérhetjük és kívánhatjuk, hogy 
mindenki jegyezzen ereje szerint, hogy min­
denki érezze azt a kötelességet, bogy ki 
nem maradhat, hogy a jegyzés köte essege 
alól ki nem húzhatja magát. Különösen a 
kisgazdákra gondolok.

A kisgazdák lelébresstése körül a hitel­
szövetkezetekkel együtt már eddig is kiváló 
sikert ériünk el esen a téren. De az csak 
a kezdet volt. Ezt kell most folytatni, most 
kell a kisgazdával megértetni, bogy : .pén­
zének és a gabonának theseurálása, forga­
lomból faló kivonása céltalan és a mostani 
időkben nem hazafias dolog I*

Majd kifejezte ama véleményét, hogy 
a papokat, jegyzőket és tanítókat fel kell 
kérni arra, hogy a népet minden oldaltól 
felvilágosítsák a hadikölosönről.

Esőkből tehát látható, hogy a gazda­
társadalom szervezetei összefogtak és min­
dent megtesznek a nagy oél érdekében, 
így hát aa a követelés, hogy a gazdák mi­
nél többet jegyezzenek a hadikölcsönböl, 
e(en egyoldalúságában nem állhat meg, ha­
nem ha valóban azt akarjuk, hogy a gaz­

dák erejükhöz mérten jegyezzenek, akkor 
arra kell törekednünk, hogy azt aa egyön- i 
tetü akciót, melyet a gazdatársadalom híva- | 
tott vezetői ée a hitelszövetkezet együttesen 
indítottak a hadikölcsön ügyében, előbbre 
vigyük és minden erőnkből támogassuk; 
különösen papoknak, jegyzőknek, tanítók­
nak, de mindenkinek, aki egy kis körzetre 
is hatást gyakorolhat, a különféle követe­
lések helyett elő kell mozdítania szén ak­
ciót — a gazdák felvilágosítását — és akkor 
elérjük, hogy a gazdák nem tar'ják otthon 
sem termésüket, sem pénzüket, hanem olyan 
Összegeket jegyeznek a hadikölcsönböl, ami­
lyent tőlüic a közvélemény, illetve a haza 
kiván.

Közönség köréből.
Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejthetetlen jó 
anyánk elhunyta alkalmából részvétükkel 
fájdalmunkat enyhíteni szívesek voltak, ez­
úton is köszönetét mond a család nevében

Dr. Gyapay Ede.

Meghívó.

A Lévai Temetkezési Egyesület f. évi 
november 14.-én, d, u. 2 órakor, a Kath. 
Kör helyiségében évi rendes közgyűlést 
tart, amelyre a társulat összes tagjait tisz­
telettel meghívom.

Léva, 1915. november 5.

Pély István,
elnök.

Nyilvános nyugtázás.

Csorba Győző, hadbavonult lévai elemi 
és ipariskolai tanító, aki Léva r. tan. váro­
sában szeptember bó folyamán szabadsá- 
go va von, ezen parancsnokság megbízásá­
ból a becsület mezején hősi halált halt m. 
kir. 14. honv. gyei, ezredbeii hősök özve­
gyei es árvái javára gyűjtést rendezett, 
melynek eredmény képen 210 koronát szol­
gáltatóit be a fenti aiap javára.

Ugyancsak ezen gyűjtésből kifolyólag 
a lévai izr. hitközség 200 koronát küldött 
be okt. hó lö.-éu a parancsnokság címere.

Midőn a parancsnokság ezen összeg 
átvételét elismeri, kéri a megnevezettekéi, 
hogy az alább jelzett nemes.zivü adakozók­
nak az árvák és özvegyek neveben ezennel 
kifejezett báiás köszönetét mond a nyitrai 
14. houv. gyal. ezred parancsnoksága. Poló- 
nyi sk.

Lévai Takaróz és Hitelintézet 20 k. 
Lévzt takarékpénztár 30 k., Barsmegye- 
népbank 20 k., Lévai keresk. Bank 20 k., 
tíá.hy Lász ó ö k., dr. Porubszky Géza 2 
k., Borcaáuyi Cseruák 2 k., Weisz Benő 
5 ’ a, Krumpei Janosnó 3 K., Nyitrai és 
Társz 3 k., Amatetter Imre 1 k., Kiéin 
Sándor 4 k., Wurrn Kathi 2 k., Scbu’c Ig­
nác. 1 k„ bzenessi Kálmán 1 k., Holzmanu 
Bódog 2 k., Dr. Kmoskó Béla 5 k., Schu­
bert Pai ők., Faraas Denes 1 k., Bojsaa 
Józset 2 k., Engel Gyula 5 k., Bodogh 
Lajos 2 k., ifj. Klain Ödön 1 k., Kipke 
Árpád 1 k., Kiss Gyula 1 k., Torma Lajos 
4 a., Steru Sándor 1 k., Bodo Sándor 1 á., 
Kovács Sándor 2 k., Vámos Mór 1 k., Kern 
Testvérek 5 a., Szitán Béla 1 k., Lsekey 
Vilmos 3 k., Touhaiser Józset 2 k.,Fertikó 
Józset 2 k., Fenyvesi N. 5 k„ Steiner Sán­
dor 2 k., S.ilassy Dezső 2 k., Schönalein 
Henrik 2 k., Kóth Ignác 2 k., Zaborszki 
István 2 k., Pieisach Győző 2 k., Vilheim 
Bé a 2 k., N. N. 2 k., Kostyek Jóasetné 
2 k., Medveczky Sándor 0 k., Kemptner 
Jakab 2 k., Hűbéri Vilmos 2 k., Kürti 
Gusztáv 2 1, Blumenthál Jónás 2 k., Svarba 
Dániel 1 k., Hetaer Adolf 2 k., N. N. 2 k., 
N. N. 1 k.( Csorba Győző 2 k. ömf-sítt : 
910 korona.

Jótékonyság.
A Vöröskereszt céljaira adakoztak :
Matula Gyuláné 20 k., Wilheim Mór 

10 k., Izr. elemi isk. tanulók beiratása al­
kalmából több szülő 24 k , Syllaba Fereno 
5 K., Weisz József tanudija 30 k., Zongor 
László 15 k., Kaveggia Kálmán 7 k. össze­
sen : 111 k.

A tüdőbeteg gondosé intézet kisegítő kór­
házába :

Kovátsik Samuné egy kosár alma, Dr. 
Frommer Ignáczné 6 pár harisnya. özv. 
Zongor Jánosné 2 ing, Seb. P. 2 korona.

Lévai piaziárak.
Hovatv.a.ttf ; Dr. Horváth Gy-nja r.ndK-k.pUá.y. 

Búza m.-mázsánként 36 kor. 50 fillértől 
39 kor. — till. Kétszeres 32 kor. — fill. 32 
kor, — fill. Köss 30 Kor. — fill. 30 kor. 
— fill. Árpa 30 kor. — fill. 32 kor. — fill. 
Zab 28 kor. — fill. 28 kor. — fii). Kuko­
rica 26 kor. — till. 36 kor. — fill. — 
Lencse 50 kor. — fill. 50 kor. — till. — 
Bab 40 kor. — fill. 40 kor. — fill. — 
Köles 12 kor — fill. 13 kor. — fill.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1915 évi okt. h l 81-töl 1915. évi nov. hé 7-ig

Születés.

A szülök neve < i i
c 

bt

Kocsmán Lajos Szákká A. leány Jolán
Gajdos Jözsef Lehoczki J. fiú Ferenc János

Házasság.

Vóleaeiiy es nicuvasszm neve
Kis János Akúcs Jolán ref.
Szatmári József Akúcs Erzsébet ref.
Horváth Zoltán Hetzer Dorottya r. kath.

6403—1915. ssám.

Hirdetmény.

Barsvármegye alispánjának 8811—1915 
bz. felhívása folytán értesítem a város kö­
zönségét, hogy a rokkant katonák munka­
keresés céljából a m. kir. rokkantügyi 
hivatalnál (Budapest Orezágház VII. kapu) 
saemélyesen vagy írásban jelentkezhetnek. 
— írásbeli jelentkezés esetén a következő 
adatokat kell bejelenteni.

1. A rokkant katona neve, születési 
helye és éve.

2. Csapatteste és rangfokozata.
3. Családi állapota, gyermekei száma 

és ezek közül hány keresőképes.
4. Állandó lakhelye ée jelenlegi tartóz­

kodás helye.
5. Katonai szolgálatból mikor lett 

véglegesen elbocsátva.
6. Rokkantságának milyensége és foka.
7. Mi volt polgári foglalkozása és tud­

ja-e azt továbbra is folytatni.
8. Mint rokkant valamely foglalkozásra 

nyert-e kiképzést ób mire ?
9. Milyen munkára vállalkozik, illetve 

milyen állást óbajt elnyerni ?
10. Milyen fizetési igényei vannak ?
11. Milyen as iskolai előképzettsége ?
12. Mennyi a rokkantsági járuléka éa 

sebesülési pótdija és részesül-e ezeken kí­
vül bármilyen más cimen életjáradékban ?

13. Mi aa anysnyeive s milyen más 
nyelveket beszél még ?

14. Katonai szolgálatból történt elbo- 
csáttatáaa óta volt-e már valahol alkalmazva, 
ha igen hol, kinél, milyen minőségben, meny­
nyi ideig s milyen fizetés mellett ?

Léve, 1915. évi november hó 1.
Bódogh Lajos,

polgármester
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Nyilttér.

ILÉHI <EREMl.ll MIK H l 
a harmadik 6%-osmagyarhadlkölcsön 

hivatalos aláírási helye.
Jegyzéseket elfogad

1915. november hó 17-ig.
A jegyzések megkönnyitesere magas 
kölcsönt nyújt előnyös kamatlao mellett

Kiadó lakás.
Léván ü ossxitH L. U- 
Á3Q szám alatt 3 
— szobás lakás — 

azonnal kiadó. "W®

18164 V. 1915.

Arlejtési hirdetmény.
Barevármegyeben az aranyosma- 

róti járásban fekvő Oszlány község 
borital és husfogyasztási adójá­
nak bérbeadása iránt folyó évi no­
vember hó 15.-én az első a esetleg a 
következő 16 és 17 a második és har­
madik árverés fog az aranyosmaróti 
m. kir. pénzügyigazgatóságuál meg­
tartatni.

Írásbeli ajánlatok bánatpénzzel el­
látva november hó 15.-ik napjának d. 
e. 9 óráig adhatók be.

A bánatpénz mérve a kikiáltási 
ár 10 %-a.

A kikiáltási ár borital adóban 8tf3 
korona 75 fillér, husfogyasztási adó­
ban 877 korona t> fillér összesen 1770 
korona 80 fill.

Aranyosmarót, október hó 29.

Ujváry, 
kir. tanácsos 

pénzügyigazgató.

MA moziba 
megyünk.

Az Apoilo mozgószinház 
<>*>» műsora érdekes.

W A LEGJOBB OLAJ
Lí cséplő vagy automobil rJ

motorokhoz j után y o s M
áron kapható W

& A VÁROSI SZÁLLODÁBAN. B

LEGJOBB BEVÁSÁRLÁSI FORRÁS!

KERN TESTVÉREK
FŰSZER-, GYARMATÁRU- ÉS VASNAGYKERESKEDÉSE

EjMKmmim tűi. LÉVÁN.
Legjobb lőszer- és csemegeáruk.

Naponta friss felvágottak.
Főtt prágai sonka, teavaj, csemegesajt. 

Legjobb minőségű kávék.
„Glória* pörkölt kávé különlegesség. 

Csemegebor, likőr, pezsgő,
Vörösbor, cognsc, borovicska stb.

Carbolsav, carbolpor, söldgálic, lyeoícrm, fysoform szappan és egyéb 
fertőtlenítő anyagok.

Katonai íelszeieltsek ; evőcsétzék, evőeszközök, alumínium 
ivópoharak, gyorsíőzök, villtmcs zseblámpák, termosok 

kulacsok, sípok, lorgópisztolyok, húskonzervek.
Vasáruk, kcnyhaíekzerelési és háztartási cikkek.

Villamos vasalók, lortalok és lözöedények. Jégszekrények, vajköpülő 
és fagylaltgépek. E jgienikus alumínium tejkannak.

összes gazdasági cikkek, gazdasági kézi eszközök, mérlegek, 
súly ok, műszaki cikkek, építési anyagok.

SzuperfoBzfát lerakat.
Vadászati és fényképészeti cikkek­
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KNAPP DÁVID 
mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára 

Telefrn szám: 33. T ó VT O ‘Wl Telefon »?áw 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram 
céljára épült házamban nagy választékú 

állandó gépkiállítás van berendezve 
Hazai gyártmányú gépek*:

Ganz-léle mctrrrk n íróén nagyságban Hopferr és 
Bchrantz íőrciQlö létz.'etek, eredeti Melichér-féle 
vetőgépek, lácher-léJe ekék és talajművelő eszközök 
valamint minden e ezalbavegó gépek és géprészek 

Viiágbirű BAPID iánozoskutak.
MT Legjobb minőségű lakarmánykamrákelkeszitése 

es felállítása jutányos árakban.

Nyomatott Nyitrai és Társa r. L gyorssajtóján Léván.


